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Situată în inima Bucureștiului, în Centrul Isto
ric, nu departe de ruinele vechii Curți Domnești, Bi
serica Stavropoleos (loc cotat la 3 stele în Ghidul Mi-
chelin) este considerată cea mai distinsă expresie a 
sentimentului artistic de la sfârşitul epocii brâncove
nești. De alminteri, emoția pe care o ai în momentul 
în care privești îndeaprope acest lăcaș de cult datând 
din Secolul al XVIIIlea este una nemărginită, im
presia dobândită fiind una de monumentalitate. Și 
nu exagerăm deloc. 

În lucrarea sa “Bucureștii” (1929), Olga Gre
ceanu menționa faptul că, făcând abstracție de mo
destia proporțiilor, “Biserica Stavropoleos întrece tot 
ceea ce noi avem în materie de artă veche în Capita-
lă”. Decenii mai târziu, academicianul Răzvan The
odorescu avea să aprecieze, la rândui, că Stavropo
leos “înfățișează cel mai cunoscut, mai bine păstrat, 

mai expresiv și mai armonios monument conceput în 
întreaga artă medievală târzie românească”. Ridicată 
pe vremea fanarioților, între anii 1724  1731, de că
tre Arhimandritul Ioanichie Stratonikeas, cu toată 
cheltuiala precuviosului, biserica ne oferă perspecti
va unei construcții pe cât de simple, în plan arhitec
tural, pe atât de unice din punct de vedere artistic. 
Un merit considerabil îl are și arhitectul român Ion 
Mincu, care a restaurat Biserica Stavropoleos spre 
apusul vieții sale. Întru respectarea adevărului isto
ric trebuie spus că proiectul lui Mincu  născut din 
dorința Ministerului Cultelor și Instrucțiunii de a 
readuce în primplan acest monument ajuns în pa
ragină după desființarea hanului înconjurător, dar și 
din cauza cutremurelor – a fost conceput în 1899, 
dar finalizat mult după moartea inegalabilului arhi
tect. După restaurarea sa deplină, care a inclus și 

pictura exterioară, precum și turla, biserica a înde
plinit rol de muzeu. Ba chiar de depozit  pentru di
verse obiecte de cult strânse de la așezămintele 
dumnezeiești demolate din Capitală. Stavropoleos 
va fi redeschisă cultului abia în 1940, prin grija pre
otului Dimitrie Iliescu  Palancă și a lui Octavian 
Dobrin, epitropul bisericii. În anii crunți ai comu
nismului, Stavropoleos a fost biserică de mir, iar 
după 1989 a redevenit mănăstire, prilej să primească 
și un nou hram, cel al Sfântului Iustin Martirul și Fi
losoful. Dincolo de picturile murale și sculpturile în 
piatră absolut remarcabile, Biserica Stavropoleos 
atrage atenția prin lespezile funerare ale unor fețe 
însemnate, la loc de cinste fiind cea sub care se 
odihnește de veacuri ctitorul Ioanichie, situată în la
pidariu, dreaptă recunoștință adusă acestui impor
tant nume în lumea ecleziastică a Țării Românești. 

De asemenea, în naosul bisericii, întro racliţă, se 
află părticele din moaștele unor sfinţi cinstiţi de bi
serică, de la Sfinții Apostoli Andrei și Petru la Sfân
tul Iustin Martirul și Filosoful sau Sf. Mucenic Ha
ralambie. Nu uitați de bibliotecă și de colecția de 
icoane vechi! Accesul la vechea biserică se face fie 
prin strada Stavropoleos, fie pe strada Poștei, iar în 
preajmă există numeroase restaurante și terase, dar 
și hoteluri de prestigiu, precum Radisson Blu, 
Epoque Hotel ori Athenee Palace. n

Biserica Stavropoleos
DeScoperĂ BucureȘtiul iStoric!
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1€ 4.7512 lei
1$ 4.3605 lei
1chf 4.3555 lei

Bitcoin BTC
$ 8.398 

Ripple XRP
      $ 0,2567 
Ethereum ETH
 $ 181,64

Material realizat în cadrul 
„DESTINATION: BUCHAREST“ 

- Program Cultural derulat de 
Primăria Municipiului București 

prin Administrația Monumentelor 
și Patrimoniului Turistic
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Răzvan Ioan BoanchIş

Generația mea a descoperit întâi 
televizorul alb  negru și pe urmă  
aparatul video. Ăștia de azi au des
coperit întâi tableta și pe urmă abe
cedarul. Pe vre mea mea, dacă aveai 
mai mult de zece ani și te dădeai cu 
trotineta, erai considerat oligofren. 
azi, dacă ai peste 20 de ani și mergi 
cu trotineta electrică, printre mașini, 
ești considerat șmecher.

Mai departe. Nu vedeți că ați cres
cut nu una, ci două generații care nu 
știu să vorbească? 

Frica. o armĂ 
De DiStrugere 

în maSĂ
În toamna asta, două subiecte îngălbe

nesc ecranele televizoarelor la noi. Parada 
candidaților la președinție și atacurile 
dezaxaților asupra minorilor și femeilor. 
Încă nu a venit vremea crimelor și violuri
lor comise de non masculi. La prima vede
re, știrile astea dătătoare de frisoane au în 
comun inocularea sentimentului de frică. 
Candidații la șefia politicii externe a Româ
niei și mai ales la cea a CSAT transmit me
saje apocaliptice despre tăieri de pensii, sa
larii, concedieri, ghilotinarea funcționarilor 
publici, castrarea Mioriței. Străinii sunt de
ja la graniță cu pompe și țevi ca să ne fure 
rezervele de gaze din Marea Neagră, Statul 
paralel stă cu coasa după colț pregătit să 
castreze armăsarii politici ai neamului și ie
pele emancipate. Ca să stăm cuminți în ca
să și să îngurgităm cu sârg pastilele de spă
lat creiere suntem informați zi de zi despre  
cât de periculoase sunt străzile, cât de 
copleșite sunt forțele de poliție plătite prost 
și neînarmate corespunzător. Cât de dezar
mată este opoziția care vrea binele țării, și 
nu este lăsată de haita puterii să facă 
curățenie, Putere care sub conducerea unei 
femei beta distruge șansele la fericire a po
porului înfricoșat. Puterea ne sperie cu sce
narii horror privind hămesiții incompetenți 
care vor să taie pensii, salarii, drepturi după 
ce ajung la putere... Frica de moarte, frica 
de sărăcie, frica de pierdere a drepturilor 
isterizează consumatorii de informații 
junk, suficient cât să le fie deviată atenția de 
la problemele reale unde ar putea să 
influențeze soluțiile care vor însemna cos
turi pentru ei și profit pentru aleși. Să insta
lăm frica,  să construim ieftin salvatorii vir
tuali cu cât mai mulți bani din cât mai mul
te taxe. Ăstai ordinul pe unitate pe piața 

emergentă numită România. Chestia asta 
cu frica pe post de pro depresiv a luat for
me horror în occident. Acolo unde nivelul 
de trai față de România este precum Primă
verii față de Ferentari. A  fost nevoie de sce
narii mult mai apropiate de Hollywood 
pentru a instaura frica. Au construito pe 
Greta  și povestea apocalipsei schimbărilor 
climatice. Și nu sa întâmplat peste noapte. 
Au fost seriale emisiuni, tutoriale pe net  ca
re au pregătit vârful de emoție. Pentru că 
ciclurile economice sunt predictibile prin 
studierea modelele matematice care le re
prezintă. Inițiații au fost avertizați cu multă 
vreme înainte ca noi profanii să citim o 
știre scurtă plasată strategic între divorțul 
unei asistente tv, depresia unui fotbalist de 
divizia B și  un viol la  Cuca Mâcăii. Despre 
criza economică care reclamă tăieri de cos
turi de confort pentru majoritatea popu
lației lumii, analfabetă funcțional întrale 
banilor, prea puține știri. Aflăm în schimb 
că schimbările climatice vor distruge pla
neta. Din gura unei puștoaice care are 
premoniții dar nu are timp să meargă la 
școală, de grija salvării Pământului. Pentru 
că sunt bătrână și nu ma lovit încă Alzhei
merul îmi amintesc de marile mișcări ale 
hipioţilor tinereții mele împotriva centra
lelor nucleare care ameninţau teoretic să 
distrugă planeta. De fapt erau finanțați să 
manifeste de către beneficiarii profiturilor 
din sectoarele de producere a energiei care 
urmau să fie afectate de competiție. Greta 
asta vizionară și discipolii ei spălați pe cre
ier nu au citit despre micile glaciațiuni de 
după Evul Mediu marcat de încălzire. Din 
secolul 14 până în secolul 19. Nu sa finanțat 
nici un serial pe această temă până acum 
așa că aceste fenomene nu au existat din 
punct de vedere al generației care se închi
nă virtualului. Frica este arma cu care se 
dorește distrugerea ADN ului lumii reale: 
familia și națiunea. Costă prea mult și di
minuează profitul inițiaților. n
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Hăineală, 
pusă de 
Pahonțu 
la DiicOT!

Pe 30 ianuarie titram ”Hăineală  
șterge urmele trădării la DIICOT”! 
Și uite că nu apucă să se sfârșească 
bine anul și planul Oanei Schmidt 
Hăineală de a reveni și de facto la 

butoanele DIICOT acolo unde la 
lăsat temporar pe ”iepurașul” Felix 
Bănilă, adus de la Bacău tocmai de 
ea ca săi țină locul cald este gata 
de a intra în faza finală. 
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